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雅安中学2016-2017学年度高一（下）3月月考

物理部分

命题人：唐帆   审题人：高本斌
第I卷（选择题）
[image: image1.wmf]d

一、选择题（每小题6分，1--5为单项选择，6--8为多项选择）
1．下列说法中正确的是（  ）
①做曲线运动的物体，速度时刻在改变，加速度也时刻在改变。
②做匀速圆周运动的物体，虽然速度大小不变，但方向时刻都在改变，所以必有加速度
③做匀速圆周运动的物体，加速度的大小保持不变，所以是匀变速曲线运动
[image: image71.jpg]④匀速圆周运动加速度的方向时刻都在改变，所以匀速圆周运动是变加速曲线运动
A．①②   


 B．③④   

 C．①③   

 D．②④ziyuanku.com
2．一条河宽为[image: image82.jpg]ziyuanku.com



，河水流速为[image: image2.wmf]1
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，小船在静水中的速度为[image: image3.wmf]2

v

，要使小船在渡河过程中所行路程S最短，则(　  )
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3．如图所示，一倾斜的匀质圆盘绕垂直于盘面的固定对称轴以恒定角速度
[image: image16.wmf]w

转动，盘面上离转轴距离
[image: image17.wmf]2.5

m

处有一小物体与圆盘始终保持相对静止，物体与盘面间的动摩擦因数为
[image: image18.wmf]3
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（设最大静摩擦力等于滑动摩擦力），盘面与水平面的夹角为
[image: image19.wmf]0
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，则
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的最大值是（     ）
A． 
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 D．
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4．如图所示，两根长度相同的细线分别系有两个完全相同的小球，细线的上端系于O点；设法让两个小球均在水平面上做匀速圆周运动，已知L1跟竖直方向的夹角为60°，L2跟竖直方向的夹角为30°，下列说法正确的是（      ）
[image: image73.png]


Aziyuanku.com．细线L1和细线L2所受的拉力大小之比为 1：[image: image26.wmf]3


B．小球m1和m2的角速度大小之比为[image: image27.wmf]3

：1

C ．小球m1和m2的线速度大小之比为3[image: image28.wmf]3

：1
D．小球m1和m2的向心力大小之比为3:1

5．如图所示，长为L的轻杆一端固定一个小球，另一端固定在光滑水平轴上，使小球在竖直平面内做圆周运动，关于小球在过最高点的速度[image: image29.png]


,下列叙述中正确的是：（    ）[image: image74.png]



ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.comA、v的极小值为
[image: image30.wmf]g
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B、v由零逐渐增大，向心力也逐渐先减小后增大
C、当v由零逐渐增大，杆对小球的弹力也逐渐增大
D、当v由
[image: image31.wmf]g

L

值逐渐减小时，杆对小球的弹力也逐渐增大
[image: image75.png]


[image: image76.png]


6．如图所示，轻质不可伸长的细绳，绕过光滑定滑轮C，与质量为m的物体A连接，A放在倾角为θ的光滑斜面上，绳的另一端和套在固定竖直杆上的物体B连接．现BC连线恰沿水平方向，从当前位置开始B以速度v0匀速下滑．设绳子的张力为T，在此后的运动过程中，下列说法正确的是（  ）
Aziyuanku.com．物体A做加速运动
B．物体A做匀速运动
C．T可能小于mgsinθ
D．T一定大于mgsinθ
[image: image77.png]Yo



7．如图，斜面上有a、b、c、d四个点，ab=bc=cd，从a点以初速度v0水平抛出一个小球，它落在斜面上的b点，此时的速度方向与斜面之间的夹角为θ；若小球从a点以初速度[image: image32.png]


水平抛出，不计空气阻力，则小球

A. 将落在c点

B. 将落在b、c之间

C. 落到斜面时的速度方向与斜面的夹角等于θ
D. 落到斜面时的速度方向与斜面的夹角大于θ
[image: image78.png]


8．如图所示，两个可视为质点的、相同的木块A和B放在转盘上质量均为m=2kg，两者用长为L=0.5m的细绳连接，木块与转盘的最大静摩擦力均为各自重力的0.3倍，A放在距离转轴L=0.5m处，整个装置能绕通过转盘中心的转轴O1O2转动．开始时，绳恰好伸直但无弹力，现让该装置从静止开始转动，使角速度缓慢增大，g=10m/s2．以下说法正确的是（  ）
A．当ω＞[image: image33.png]


rad/s时，绳子一定有弹力
B．当ω＞[image: image34.png]


rad/s时，A、B相对于转盘会滑动
C．ω在[image: image35.png]


rad/s＜ω＜2rad/s范围内增大时，B所受擦力变大
D．ω在0＜ω＜2rad/s范围内增大时，A所受摩擦力一直变大
第II卷（非选择题）
2、 填空题（17分）

9．现在很多人都喜欢骑变速自行车健身，为了测量某种变速自行车的速度。物理兴趣小组采用了如图所示的装置，把A，B两个传感器固定在自行车上，C为自行车的后车轮。齿轮转动时带动车轮转动，A发出的信号通过旋转齿轮的间隙后被B接收，由记录仪记录和显示。若实验时单位时间内记录的信号个数为n，累计记录的总个数为N，则：
[image: image36.png]



（1）自行车运动时间为​​​                         
（2）如果要测出自行车​​行驶的路程和速度除了以上数据外还必须知
道车子齿轮的齿数m 和                （用文字和字母表示）
（3）自行车行驶速度的表达式为V=           （用以上的数据符号表示）
10．（1）在做“研究平抛运动”的实验时，让小球多次从同一高度释放沿同一轨道运动，通过描点法画出小球做平抛运动的轨迹．为了能较准确地描绘运动轨迹，下面列出了一些操作要求，将你认为正确的选项前面的字母填在横线上     ．资*源%库 ziyuanku.com
A．调节斜槽末端保持水平
B．每次释放小球的位置必须不同
C．每次必须由静止释放小球
D．小球运动时不应与木板上的白纸（或方格纸）相接触
[image: image79.png]


E．将球的位置记录在纸上后，取下纸，用直尺将点连成折线
[image: image80.png]


（2）如图所示，某同学在研究平抛运动的实验中，在小方格纸上画出小球做平抛运动的轨迹以后，又在轨迹上取出a、b、c、d四个点（轨迹已擦去）．已知小方格纸的边长L=2.5cm．g取10m/s2．请你根据小方格纸上的信息，通过分析计算完成下面几个问题：
[image: image81.png]



（1）根据水平位移，求出小球平抛运动的初速度v0=      ．
（2）小球运动到b点的速度是      s ．
（3）从抛出点到b点所经历的时间是      ．
三、计算题（45分）
11．（14分）如图，在距地面高为H= 45m处，某时刻将一小球A以初速度v0=10m/s水平向右抛出，与此同时在A的正下方有一质量mB=1kg的物块B受水平向右恒力F=6N作用从静止开始运动，B与水平地面间的动摩擦因数μ=0．2，A、B均可视为质点，空气阻力不计，g取10m/s2 ，求：
（1）A球从抛出到落至地面所用的时间。
（2）A球落地时，A、B之间的距离。

12（15分）．如图所示，内壁光滑的细导管弯成半径为R的圆形轨道竖直放置．质量为m的A球和质量为2m的B球，以大小相同的线速度在管内滚动，当A小球运动到最高点时，B小球运动到最低点，重力加速度取g．
（1）当两球以一定速度运动时，A球运动到最高点时，A球对导管没有力，求此时导管受B球的作用力的大小和方向．
（2）请讨论，A、B小球是否存在一个速度，出现使导管受A、B球的作用力的合力为零的情况？若存在，求此时的速度．
13．（16分）如图所示，物体质量m1=0.1kg ，视为质点，在C处弹簧发射器的作用下，沿光滑半圆轨道至最高点A处后水平飞出，不计空气阻力，恰好沿PQ方向击中P点，∠PQC=530，半圆的半径R=0.5m，A、P两点的竖直距离为0.8米，g=10m/s2 ,sin530=0.8,cos530=0.6 
WWW.ziyuanku.com（1）A的速度为多大？A、P两点的水平距离为多大？

（2）物体在A点对轨道的压力有多大？
（3）质量m2=0.2kg的另一物体，也视为质点，放于与A点等高的光滑斜面BP上，其倾角为530，问：当质量m1的物体刚要离开轨道A点时，静止释放质量m2的物体应该提前还是滞后多少时间，才能实现两物体同时到达P点？
高一物理参考答案
1．D 2．C 3 C  4 D 5 D  6．AD  7．AC  8．AD
9．（1）
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或后轮直径
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10．（1）ACD；
（2）1.0m/s，1.25m/s，0.075s
【解析】11．（1）3s；（2）12m。
【解析】
试题分析：（1） A球在竖直方向做自由落体运动，有[image: image42.wmf]2
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代入数据得A球落到地面所需时间tA=3s
（2）物块B在地面做匀加速直线运动，设加速度为a，由牛顿第二定律有
[image: image43.wmf]BB
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代入数据解得 
[image: image44.wmf]2

4/

ams

=

 ，在3s内B在地面上滑行的距离为
[image: image45.wmf]B
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由运动学公式有
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  ，代入数据解得B的位移
[image: image47.wmf]18
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A球在水平方向做匀速直线运动，则A的水平位移
[image: image48.wmf]0

10330

AA

xvtmm

==´=



[image: image49.wmf]12
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  故A、B之间的距离为12m．
12.（1）当A球运动到最高点时，对管道没有力，对A：mg=[image: image50.png]


，
设管道对B的作用力为FN对B：FN﹣2mg=[image: image51.png]oL



，
则FN=4mg 由牛顿第三定律 B对管道作用力为：FN′=4mg
方向竖直向下．
（2）当A球在下，B球在上时，对A：FA﹣mg=[image: image52.png]


，
对B： FB+2mg=[image: image53.png]


，
因为导管受A、B球的作用力的合力为零，则有：FA=FB，
解得：v=[image: image54.png]


．
答：（1）此时导管受B球的作用力的大小为4mg，方向向下．
（2）存在这样的速度，速度大小为[image: image55.png]


．
13【解析】试题分析：（1）物体在A点时速度水平，只受重力，做平抛运动。
落到P点时，速度与水平方向夹角
[image: image56.wmf]53
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，A、P两点的竖直距离为h=0.8米，
由
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竖直分速度
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所以
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A、P两点的水平距离
[image: image62.wmf]0
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物体在A点
[image: image63.wmf]2
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解得
[image: image64.wmf]0.8N
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（2）斜面长度
[image: image65.wmf]1m
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由牛顿第二定律可得mgsinθ=ma，解得
[image: image66.wmf]2
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由
[image: image67.wmf]2

1

2

sat

¢

=

得物块下滑时间
[image: image68.wmf]0.5s
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所以物块下滑时间长，
[image: image69.wmf]0.1s
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因此要想实现两物体同时到达P点，
[image: image70.wmf]2

m

应该提前0.1s
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